
ÎNTÎLN I R E  LA B U DAPESTA 
O invitaţ i e  la Seminaru l  I T I ,  organ izat de  Comitetul de 

Comunicaţii a l  Institutului Internaţional de Teatru la Budapesta in 
octombrie, m-a provocat să mă gindesc - şi apoi să vorbesc in 
cadrul primei reuniuni in plen - la tema propusă de organizatori: 
Valoare şi comercialism in teatru după 1 989. Seminarul urma 
să se desfăşoare in două părţi ,  una la Budapesta - singura la 
care puteam să particip, date fiind cursurile la ATF care nu-mi 
permiteau să uzez decit de sfîrşitul de săptămînă - şi o a doua 
parte, mult mai seducătoare, se pare, organizatoric şi turistic, la 
Debrecen. 

acest lucru să consfinţească "integrarea" şi la nivel teatral. 
Cercetătorul Manfred Linke a oferit Seminarulu i o serie  de 
statistici privind ponderea in repertoriile teatrale a clasicilor, a 
autorilor contemporani, a autorilor autohtoni , a autorilor străini, 
numărul de spectacole inregistrat pentru fiecare categorie in 
parte, clasamente cu autorii cei mai jucaţi etc. La un moment dat 
jocul cifrelor şi elocvenţa statisticii nemţeşti au indus in Seminar o 
detaşare despre care vorbitorul avertizase încă de la inceput că s-ar 
putea să plictisească. La pauză, cercetătorul avea să-mi releve 
un simţ al umorului remarcabil din cauza căruia am şi putut stabili 
un contact care ar putea fi profitabil pentru intenţia noastră, la 
UNITER, de a incerca intemeierea unui Centru de formare şi 
informare teatrală. Ideea aveam să o discut şi cu un critic teatral 
remarcabi l ,  Adrienne Nagy Darvay, care ştie româneşte , e 
născută la Oradea şi e acum Secretarul general al renumitului 
Institut de teatru din Budapesta. 

Preşedinta Comitetului de Comunicaţii al ITI, Malgorzata Semil, 
redactorul şef al revistei poloneze "Dialog'', a deschis Seminarul 
motivind alegerea temei. Schimbările, din Est in mod special, de 
după 1 989 au afectat in multiple feluri teatrul. Cum aveam să-mi 
dau seama din prezentările făcute de mulţi dintre invitaţii la acest 
Seminar, natura acestor schimbări ne este destul de familiară. 
Ascultind timp de aproape trei ore oameni de teatru din Slovenia, 
Germa"nia, Lituania, Spania am realizat, dincolo de varietatea 
expunerilor şi de faptica prezentată, un grad inalt al îngrijorării 
privind destinul teatrului ca expresie culturală in cadrul unor 
societăţi aflate in schimbare, in tranziţie sau pur şi simplu in 
agitaţie. Problemele pe care le înfruntă teatrul german acum 
derivă in mare parte din . . .  resturile zidului Berlinului. Vestul a 
cheltuit pentru Est, in teatru, peste un miliard de mărci fără ca 

Ascultind-o pe Darja Dominkus, dramaturg la Teatrul Naţional 
Sloven, am aflat că teatrele din Slovenia sint şi ele subvenţionate 
de către Min isterul Culturi i  - afi rmaţie la care profesorul şi 
cercetătorul Milan Lukes din Cehia a tresări! puternic, in cadrul 
discuţiilor finale, susţinînd că subvenţia nu ar trebui să vină de la 
guvern ci de la comunitate, adică de la personajul colectiv numit 
contribuabilul. Şi in Slovenia a crescut costul producţiei teatrale, � 
teatrele au in medie 5-6 premiere pe an intre care cele mai ---
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.izbutite" sînt acelea cu distribuţie mică şi actori populari. Şi acolo 
se pregăteşte o Lege a teatrelor - aici lan Herbert (Marea 
Britanie, editor al lui Theatre Record şi reprezentant al Centrului 
britanic al ITI) a intrebat (candid) de ce e nevoie de o lege pentru 
teatre? 

Prin prezentarea Elenei Bajoriniene, critic din Lituania, am privit 
un tablou ceva mai viu despre viaţa teatrală lituaniană, apăsată de 
un scepticism explicabil. Financiar, spunea criticul, acolo nu 
contează foarte mult dacă vin sau nu spectatori la teatru, sălile 
fiind pe jumătate goale intr-o societate in care nu există o clasă 
de mijloc şi unde cei bogaţi sint foarte puţini (unii chiar îşi permit 
să inchirieze teatrul pentru alte scopuri decit cele artistice). 
Raportul între piesele contemporane şi cele clasice stă ca balanţa 
neînclinată în vreo parte, Ministerul Culturii achiziţionează piese, 
dar regizorii nu prea le pun în scenă. Interesant este că 2 1 %  din 
spectacole au la baza adaptări, Dostoievski fiind destul de 
frecventat. La întrebarea Malgorzatel Semil - de ce nu este jucat 
Shakespeare, de pildă, - criticul n-a fost în măsură să răspundă 
decît prin aprecierea că .Shakespeare e p rea mare" şi ar  
reprezenta o barieră psihologică! 

Am fost foarte neinteresat de lunga,  prolixa expunere a 
profesorului Ricard Salvat din Spania. E drept că şi situaţia 
teatrului spaniol din punctul de vedere al temei Seminarului ar fi 
fost foarte greu de rezumat atunci cînd ai de-a face cu o ţară unde 

spectacolului cu Ma.cbeth la Teatrul Naţional Regal, sala Oliv.ier. 
Două SJJectacole monumentale, grele, impozante, strivitor de 
engleze�ti şi foarte moderne (poate prea tehnicizate ca mijloace), 
jucate în două aşezăminte regale (la propriu), erau unite în 
această vară {la figurat) prin absoluta prezenţă a celui mai mare 
dramaturg al tuturor timpurilor. 

Teatrul .Barbican", se află într-un centru cultural de curînd 
. construit intr-o arie centrală a Londrei (City of London}, nvală cu 
aceea în care se află Teat rul N aţional Regal (City of 

. Westminster). Acest centru cultural numit tot .Barbican" are 
biblioteci, cinematografe, restaurante, hoteluri, spaţii de expoziţii, 
săli de muzică etc., toate intr-o salbă de clădiri scandalos de 
moderne in comparaţie cu restul metropolei, plină de un pitoresc 
decent şi aristocratic tradiţional. Sticlă, beton, aluminiu şi mult 
spaţiu, funcţional combinate, dau acestui centru un aer de 
aeroport superdotat unde arta se cuibăreşte cu greu, pierzîndu-şi 
aproape complet misterul, într.-o lume automatizată la propriu şi 
(vai!) la figurat. 

Spectacolul, cu Poveste de iarnă, pus in !)cană de Adrian 
Noble, era un amestec foarte deconcertat de teatru de salon, cu 
teatru de arenă, de circ şi de piaţă, un teatru aici mecanizat şi 
tehnologizat, aici liric şi suav, cînd metaforic şi vălurit, cind 
concret şi material, alternanţă de ironie britanică şi pehlivănie 
galică (nu e singurul loc unde civilizaţia şi temperamentul francez 

îşi găsesc loc in cele mai 
britanice spaţii spirituale). 

Actori buni şi tineri alcă
tuiau o distribuţie omo
genă. Am remarcat pe· 
Samantha Bond, in rolul 
Ht rmionei, amestec de 
(r< �ilitate şi asprime, o 
blond-roşcată cîrnă care 
vorbea răguşit şi colţuros, 

coexistă dificil patru culturi, iar spaniola e vorbită de o populaţie 
mondială de �reo trei sute de . milioane de oameni. Semnificativ 
mi s-a părut, din cele expuse, că în teatrele subvenţionate de stat 
din Madrid nu a avut acces, cu vreo piesă nouă în ultimii cinci ani, 
nici un autor basc sau catalan! O complicaţie apărută în istoria 
Spaniei post-franchiste, reflectată de evoluţia teatrului, a fost şi 
aceea că în locui celor mari patru provincii istorice guvernul a 
hotărît divizarea teritoriului în 1 7  regiuni. Interesant, iarăşi, mi s-a 
părut faptul că Shakespeare e frecventat rar, vorbitorul fiind frapat 
de situaţia opusă pe care o remarca în Europa centrală şi de Est. 

În cele ce am expus eu însumi, la finalul acestui seminar din 
Budap!lsta, instructiv în multe privinţe chiar dacă lipsit de o anume 
vivacitate a schimbului de idei, am contribuit în mod inconştient la 
.imaginea" României în lumea teatrului subliniind .mărirea şi 
decăderea" unui fenomen teatral extrem de viu, valoros în multe 
privinţe, sprijinit palid din punct de vedere managerial şi financiar 
într-o societate unde Statul nu şi-a definit încă atitudinea.faţă de 
cultura naţională. O impresie mai generală desprinsă din 
prezentările şi discuţiile Seminarului s-ar putea rezuma astfel: in 
teatrul societăţilor aflate în schimbare o mentalitate nouă se 
impune pentru a menţine viabilitatea culturală a teatrului. Dar e 
greu de crezut că aceasta poate veni dinspre oficialitate. 

MARIAN POPESCU 

riguroasă în acelaşi timp. Am urmărit cu multă duioşie pe copilul 
de 10-12 ani care juca Mamilius, tinărul şi nefericit_ul prinţ pe 
care, în urmă cu exact 20 de ani, J.c.am întruchipat lş. Teatrul 
Naţional din laşi, copil fiind, sub baghela Cătălinei sl:&olanu, 
regizor pe care, de atunci încoace,'îl tot aştept. . .  

Cit despre posibilităţile tehnice ale acestui teatru, ele sînt atît 
de departe de noi, încît prefer să nu le amintesc. Deşi riu ştiu 
dacă ăsta e un motiv de disperare, pentru că tehnologizarea 
exagerată, această computerizare a artli, .chiar dacă mimai .la 
nivelul aparatului tehnic al teatrului, lasă o amprentă nefastă 
asupra faptului scenic. Nu poţi substit i 'inefabilului sisteme 
electrice de declanşat focul, nu poţi înlocui filfiitul de'ţari ă cu 
evantaie automate. Sau J:lOţi dar rişti. Şi chiar dacă tarilor 
de �cană le convin mai mult teatrele4şuperutilate, 
totuşi, depăşită măsura, ,această atit Cle importantă tr 
artei spectacoluh:li, care ne joacă faste de atîtea ori . . .  

Aş .vrea să amintesc aici un amănunt care mi-a făcut mare 
plăcere: am văzut la garderobă, pe lîngă programul de .sală, 

. cartea cu textul tipărit al· S!Jectacolului care se juca în Jiecare 
seară. De asemenea,' la diverse puncte comerciale din incinta 
clădirii puteai cumpăra casete audio sau compact-discuri cu 
piese din repertoriul curent al teatrului, imprimate pentru cei 
interesaţi să asculte acasă actorul sau textul preferat. � văzut 
casete şi compact-discuri cu Hamlet şi Romeo şj \l!J y} Jeta, 
ambele avîndu-1 ca protagonist pe Kenneth Branagh, actor care 
are o gamă foarte largă de activităţi: producător, regizor, scriitor. 

Teatrele .Barbican" şi .Pir" aveau în repertoriu în această 
perioadă multe alte titluri shakespeariene: Doi tineri  d in  
Verona, Îmblînzirea scorpiei, Totul e bine cind se,termină cu 
bh1e, Antoniu şi Cleoparta, Cum vă place, toate într-:e singură 
stagiune. Astfel arăta, în mare, activitatea celebrei companii ce 
joacă pe cinci scene în două oraşe. 
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